
ora de istorie şi nici nu discutăm chestiu-
nea numai din punct de vedere etic. Atunci, 
despre ce cusururi e vorba ? Ce lipsuri 
au aceste piese eu conflicte atît de rami ' 
ficate, eu personaje atît de numeroase, eu 
acţiuni atî t de încărcate încît este eu ne-
putinţă să crezi că unui subiect care are 
atît de multe, îi poate totuşi lipsi ceva ? 
Ce defecte a re această atît de bine ^n-
tenţionată Flacără vie, «au Secretul Docto 
rului Bergman, această draina ps'hologicâ 
decupată (acest ouvînt cinematografic este 
propriu aici) după regulile unui film po-
liţist ? Este extrem de greu de vorbit de 
greşeli, pentru ca piesele aoestea nu au 
personaje construite eronat, si nici rezol-
vări — cum se spune — injuste. Piesele 
sînt „juste" şi dacă stai să te gîndeşti 
bine (eu unele mici excepţii) aproape fie-
care personaj, ca schéma, poate fi un per-
sonaj verosimil. Atunci, ce n-au aceste pies^ 
oare au teme lăudabile, conflicte ascuţite 
si personaje tipioe ? N-au fior. Rapartul 
dintre ele şi piesele autentice este exact 
raportul dintre un or aş şi macheta sa. 
Casele sînt la fel, străzile sînt la fel, la fel 
sînt cosurile fabricilor. Dar în oraşe mi-
roase a asfalt încins, a sudoare, a fum. 
Cînd foşneşte un plop, te înfioară. Dar 
macheta miroase a clei şi a hîrtle crepo-
nată. Pe o macheta nu poate foşnj nicio-
dată nici o frunză. 

Probabil de aceea piesele acestea degajă 
sentimentul unei certitudini depline, abso-
lute, insuportabile. Probabil de aceea în 
piesele acestea nu apare tresărirea nici unei 
nelinişti şi nici un semn de întrebare. 
Pentru autor, totul pare ştiut şi rezolvat 
de la început. Demonii au destinul demo-
nilor, îngerii pe al ingerilor. Totul în viaţă 

Autorul si-a propus sarcina nobilă de a 
înfiera asuprirea feudală şi catolică şi de 
a premări sentimentele de dragoste si prie-
tenie 'care i-au légat dintotdeauna pe oa-
menii ce locuiau acelaşi teritoriu. 

Dacă o p:esă eu acest conţinut şi com-
pusă aproximativ într-un stil désuet ar fi 
fost scrisà acum 70 — 80 ani, astăzi aiu fi 
şters, poate, eu respect praful de pe ea si 

pare siimplu, hotărît. Nimic nu te face sa 
te îndoieşti, să te tetmi, să te întrebi : o fi 
aşa sau altfel ? Nimic n u este tulbure şi 
nimic n u este tulburător. La un moment 
dat îţi vine parcă să şi invidiezi seninăta-
tea aceasta d'esăvîrşită, siguranţa asta fără 
limita. Admit o piesă eu o construeţie 
greşită. Admit o piesă eu stîngăcii, admit 
o piesă în care eroina să vorbească pe nas, 
o piesă în care „s-au dus" să l.e seris 
fâxă liniuţă. Dar o piesă fără întrebări 
nu este eu putinţă. Nu este eu putinţă in 
mod teoretic. Prin doua spectacole eu totul 
si eu totul la înălţimea textelor, TeatruI 
Giuleşti si TeatruI Tineretului au dovedit 
că — dacă este bunăvoinţă — se poate. 
Cîteva amănunte ni se par memorabile : 
interpretarea studentei din Secretul Docto-
rului Bergman, care ar mérita un premiu 
pentru stridenţă ; interpretul t înărului doc-
tor şovăielnic din Flàcàra vie, care éma
na parcă unde de antipatie ; întîlnkile 
dintre coplii adoptivi şi, bineînţeles, scena 
de neuitat, scena simbolică, scena formi-
dabilă din Flacăra vie, cînd doctorii preiau 
trusa si o poartă ca pe o mitră de mitro-
polit, ca pe nişte moaşte sfinte în faţa 
enigmaticului écran. Şi totuşi, chiar in 
spectacolele acestea sînt cîteva roluri admi-
rabile care te umplu de respect pentru ab-
negaţia eu care actorii s-au depăşit pe ei, 
pentru eroismul eu care s-au luptat eu pla-
titudinea, pentru ingeniozitatea eu care au 
scos ceva de acolo unde se părea că nu 
se poate stoarce nimic. 

Pentru ce piesele fără întrebări ne obllgă 
să ne punem atît de multe întrebari ? 

Ecaterina OPROIU 

am fi reprezentat-o, în cadrul acţiunii de 
valorificare a moştenirii culturale. Scrisă 
astăzi, Judecata focului surprinde prin ae-
rul ei de tinereţe întîrziatà, aşa cum sur-
prind uneori copiii născuţi tîrziu din pă-
rinţi hătrîni. Şi aceasta, nu pentru că Al. 
Adamescu ar fi dovedit o concepţie înapo-
iată asupra istoriei. Dim,potrivă. Autorul 
a încercat să ilustreze în drama sa istorică 
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Irina Râchiţeanu-Şirianu (Maçdalena) 
î N. Bra'icomir (Benedict) 

adevărul recunoscut azi de toţi cei ce nu 
umblă legaţi la ochi eu vălul prejudeeă-
ţilor de clasă, că motorul societăţii bazată 
pe exploataTe este lupta de clasă şi că 
înwăjbirea între neamuri este un mijloc 
îolosit de asupritori pentru a-şi menţine 
şi consolida stăpînirea. 

Adevărul acesta este exprimât limpede 
de eroii piesei, atît de cei din tabàra asu-
priţilor, cît şi de asupritori. Atît de l'l.n-
pede şi de direct, încît spectatorul nu mai 
are nevoie să gîndească, să se întrebe si 
să tragă singur nişte concluzii. Concluziile 
au fost fcrase înainte de a fi scrisă piesa, 
iar personajele doar le comunică, eu o 
siiguranţă uimdtoare pentru nişte oameni ai 
secolului XIII. Şi totuşi, spectatorul curios, 
om modem eu cugetul în permanentă ne-
linişte, tôt îşi mai pune nişte înteebări. 
De pildă : dacă prelaţii catoliei s-au purtal 
tctdeauna atît de descoperit, fără a-şi ascun-
de intenţiile acaparatoare sub vàlul ipocrit 
al cuvioşiei, cum a fost posibilă întinderea 
stăpînirii lor asupra milioanelor de suflete 
cTe credincioşi pînă în zilele noastre ? Dacă 
poporul era atît de „lămurit" pe cît se 
arată în piesă, de ce n-a izbîndit mai eu-
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rind revolutia ? Este curios că atît preju-
decata religioa-sa, cît şi cea naţională, care 
au funcţionat şi încă funcţionează ca doua 
mari piedici în calea unirii popoarelor, se 
arată în piesă complet. llpsite de putere, 
personajele din ambele tabere fiind total 
lamurite as>upra lor. 

In piesele istorice aie lui Bernard Shaw 
anacronismul îndeplijieşte o funcţie ideolo-
gică şi artistică totodată, fiind un mijloc 
— de esenţă comică — folos'.t în mod 
conştient de dramaturg, pentru a face mai 
évident adevărul despre epoca sa. Nimeni 
n-ar putea să-i reproşeze prezenţa lui Bri' 
îannus în suita lui Cezar si nici pledoaria 
lui Shakespeare pentru un teatru national 
pe vremea Elisabetei. Dramaturgia marelûi 
G.B.S. dezbate tôt t'.mpul problème con-
temporane, chiar atunci oînd se slujeşte 
pentru aceasta de materialul istoriei. In 
schimb, cînd Alexei Tolstoi evoeâ figura 
ţarului loain, el se fereşte să-i atribuie 
acestuia idei, care să depăşească gînd'rea 
cea mai înaintată a unui domnitor feudal. 

Al. Adamescu a făcut o opéra de evo-
care istorică în care anacronismul în gîn-
dire si comportaTe le răpeşte personajeior 
valoarea de autenticitate si de convingere. 
Cu atît mai mult cînd! piesa este scrisă în 
stilul dramelor şi baladelor istor.ee aie 
veacului trecut, amdntind stăruitor de bo-
lintinenele stihuri : 

La Sarmisegetuza stà mindrul Decebal 
Ce-a-înfrînt popoare multe, de jos şi 

de pe cal. 
Aerul de tinereţe întîrziată de care vor-

beam se datoreşte în primul rînd acestui 
stil secol XIX în care este scrisă piesa 
si care a fost de mult depăşit de evoluţia 
dramei noastre istorfee. In al doilea rînd, 
schematiismului personajeior, de care drama 
istorică ne dezobişnuise, după Danton, 
Bàlcescu, Michelangelo, Matei Millo. In al 
treilea rîxwl, recuzitei vétusté pe care auto-
rul 0 îoloseşie, reinviind nişte fantoşe aie 
romantismului, ca neferic'tul nedreptăţit 
Primogenitus sau fatala contesă de Tor-
kuna, rude buine cu bătrînul Moor din 
Hoţii, cu Mylady de Winter d:n Muşche-
tarii lui Dumas si eu alte personaje din 
stirpe comune. 

Realizatorii spectacolului au căutat să 
pună în valoare cairacterul de evocare isto-
rică a piesei, folosind pentru aceasta mij-
loace vizuale si auditive. Cortina interioară 
în chip de stampă medievală ne introduce 
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în atmosfera vrem'i, odată eu sunetele de 
bucium care au înlocuit loviturile gongului 
modem. 0 muzică învăluitoare de orgă 
ne vesteşte că ne aflăm în prea j ma sau în 
faţa unor reprezentanţi an bisericii oatolic?. 
Este un élément prin care regizorul Mirûn 
Niculescu a încercat să sublinieze o reali-
tate evidentă a evului mediu, si anuni" 
puterea bisericii catolice, realitate mai puţin 
prezentă în piesă, deoarece Benedict apare 
mai curînd ca un produs al ticăloşiei 
proprii, decît ca un dsmn reprezentant al 
pape':. Oare dacă Primogenitus si-ar fil că-
pătat la vremea sa drepturile, soarta ţăra-
nilor din împrejurimile Oradiei ar fi fost 
alba ? 

Decorul sobru si expresiv, — eu excep-
ţia celui din actul II, prea încărcat, încer-
cind să sublinieze prin amănunte şi orna-
mente excesive oaracterul popular al lo-
cuinţei lui Stefan — a permis actorilor o 
deplină libertate de mişcare, creindu-le din 
perd'ele şi elemente caracteristice ambianţa 
scenică necesară, sugerînd reculegerea evla-
vioasă in actul I, răceală şi ţinută ofioială, 
în actul III. 

In acest cadru plastic créât de G. Bedros 
si Miron Niculescu actorii s-au străduit sa 
dea viiaţă argumentelor prezentate de autor 
drept personaje. 

Gel mai bine a reuşit Ion Manu, într-un 
roi eu totul exteriox conflictului, dar util 
prin comentariile la conflict pe care le ros-
teşte şi mai aies priai modul colorât, plin 
de înţelepciune şi umor popular al expri
ma™ sale. E vorba de notarul Amiari. 
căTuia şi autorul a dzbutit să-d dea mai 
multă culoare si individualitate decît altora. 
şi pe care Ion Manu 1-a ridicat la nivelul 
unei creaţii, prin maestria eu oare a ştiut 
să-i dozeze intonaţiile, gesturil2, mionica, 
pentru a exprima cînd vdclenie, cînd iste-
ţime, cînd spaimă laşă, cînd bunătate ne-
mărturisită, cînd révolta înăbuşită, dar 
toate învăluite într-un zîmbet hîtru spécifie 
omului pe oare nu-1 sperie perspect.va unei 
ulcele eu vin bun. Era nevoie de acest per-
sonaj pentru destinderea atmosferei şi acto-
rul, siimţindu-şi rolul precum un bun călă-
reţ calul, 1-a dus pînă la capăt exploatîn-
du-i fiece fărîmă de replică. 

In rolul tragne al tinerei Agnes, Evi 
Pătrăşcanu ne-a fàcut sa întrevedem o vil-
toare Ofelie, treoînd uşor de la candoarei 
naivă din actul I la accentele dureroase 
aie scenei nebuniei din ultimul act, 

Din păcate, regizorul . n-a putut évita 
scena penibilă a apariţiilor succèsive aie 
celor trei schingiuiţi, scenă care prin lun-
gimea ei si prin asteptarea repetată stîr-
nită în public nu se mai adlresa s.mţului 
estetic, ci s:stemului nervos. 

Cît despre interpreţii rolurilox principale : 
N. Brancomir a servit constiincios rolul 
lui Bened'ct eu statura şi d.cţiunea ?a 
impeoabilă ; Irina Răchiţeanu-Sirianu a 
créât o Magdalenă de Torkuna puţin prea 
demnă şi rece, dîndu-i totuşi prin aceasta 
personajului un aer de mister care să nu 
facă prea surprinzătoare fuga sa eu Sera-
fim ; Geo Bairton a fost simpatic şi con-
vingător în rolul comitelui Ştefan, dax încn 
n-a expérimentât suficierut tehnica versului 
pentru a-si régla resipiraţia, astfel incit 
intensitatea rostirii să nu varieze in mod 
flagrant, pînă la a face neinteligibile unele 
pasaje. O piesă în versuri, eu caracter 
eroic, în care autorul însuşi urmăreşte „o 
anumită grandilocvenţă şi un anumit patos 
pe care le crede necesaTe pentru redarea 
atmosferei timpului" (citât din Caietul-
program al Teatrului National), cere o alt-
fel de rostire a textului, decît piesele „de 
caméra". E adlevărat însă că prin aceasta 
interpretare Geo Barton a urmărit, şi in 
bună măsură a Teuşit, să dea personajului 
său naturaleţe şi simplitate, încălzindu-1 
şi îinsufleţindu-1. Ceea ce nu-i puţin. 

Emil Botta a fost emoţionant în rolul 
canonicului Primogenitus. Dar de ce oare 
în ultima vreme talentatul actor este dis-
tribuit numai în roluri sumbre şi chinuite? 

Ion Henter pare că s-a întors eu volup-
tate la ceea ce a fost cîndva „specialita-
tea" sa, rolurile de călugări ipocriti ; 
G. Ciprian, dîrz şi nobil în durerea sa 
din ultimul act ; Alfred Demetriu, insigni
fiant în rolul seducătorului (se pare) Se-
rafim. I. Horaţiu, I. Ulmeni, Emil Liptac, 
S. Holban, Vasile Lăzărescu au căutat să-i 
diferenţieze pe cei cinci magiştri, dupa 
puteri. 

Aşadar, interpreţii s-au străduit sa dea 
viaţă unui text, care prin el însuşi oferaa 
destul de puţină materie vie, iar publicul 
s-a străduit să primească învătătura. Dar 
spectatorul modem, căruia viaţa îi pune 
problème tulburătoare, cere ca mintea si 
inima să-i fie zguduite prin alte mijloace, 
mai potrivite timpului nostru, mai puţin 
anacronice. 

Margareta BĂRBUŢĂ 
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